



志愿填报辅助系统6月28日起开放

适用于普通类常规批第1次志愿等填报 可“一键导入”

本报综合消息 6月25日举行的2022年山东高考第二次新闻发布会上,省教育厅招生考试网新闻发言人、副院长李春光提醒考生,今年共有7次志愿填报时间,自6月30日提前批志愿填报开始,至8月3日最后一次志愿填报结束,请牢记各批次志愿填报时间,提前做好准备并按时填报。

考生务必在规定的时间内填报志愿,并一定要预留充足时间,以防因网络故障、机器故障、超过时间等原因造成提交

失败或匆忙中错填志愿等。志愿填报时间结束后,为维护公平公正,不再受理补报志愿申请,也不允许修改、放弃已填报的志愿,请考生务必按时填报。

因夏季高考填报志愿数量较多,为方便考生,省招考院为夏季高考各平行志愿批次提供了志愿填报辅助系统招生计划查询和预选志愿功能。志愿填报辅助系统分批次开放,6月28日—7月8日首次开放,适用于普通类、体育类常规批第1次志愿,艺术类本科批统考、联考专

业第1次志愿填报。

考生可在正式志愿填报前,在志愿填报辅助系统生成并保存志愿预填表,志愿填报期间通过“一键导入”方式将志愿预填表信息导入志愿填报系统。志愿正式填报期间,志愿辅助系统仅提供计划查询功能,不能进行志愿预选预填。省招考院提醒,山东省2022年普通高等学校招生考试信息平台(<https://wsbm.sdzk.cn>)是考生网上填报志愿的唯一途径。

志愿填报系统个人密码信息是考生登录系统进行志愿填报的身份证明,凭登录密码和手机短信密码上网填报的志愿信息具有法律效力。考生要妥善保管自己的身份证号、考生号、登录密码、手机短信密码等,不要泄露给他人。考生志愿必须由考生本人亲自填报,不得由他人代替。学校和教师要加强对考生填报志愿的指导,帮助考生解疑释惑、分析把关,但不得代替考生统一设置登录密码,不得干预考生填报

志愿,不得代替考生填报志愿,也不得接受考生委托填报志愿。因考生本人泄露密码或由他人代为填报而造成的一切后果由考生本人承担。

此外,考生高考报名时所用的手机号将用于接收成绩、志愿填报及录取信息等,录取结束前请一直保持正常使用,同时取消手机的短信拦截功能。若手机号无法正常使用,请考生本人携带身份证、准考证到报名所在县级招生考试机构申请修改。

志愿填报时间表

(均为每天的
9:00—18:00)

6月30日 填报普通类提前批和体育类提前批第1次志愿,艺术类本科提前批第1次志愿

7月5日至8日 填报普通类特殊类型批志愿,普通类常规批和体育类常规批第1次志愿,艺术类本科提前批第1次志愿;填报春季高考技能拔尖人才第1次志愿和春季高考本科批第1次志愿

7月14日 填报普通类提前批、艺术类本科提前批和体育类提前批第2次志愿;填报春季高考技能拔尖人才第2次志愿

7月22日 填报艺术类本科批第2次志愿、春季高考本科批第2次志愿

7月26日 填报艺术类本科批第3次志愿、春季高考本科批第3次志愿

7月26日至28日 填报普通类、体育类常规批第2次志愿,艺术类专科批第1次志愿、春季高考专科批(含技能拔尖人才)第1次志愿

8月2日至3日 填报普通类、体育类常规批第3次志愿,艺术类专科批第2次志愿、春季高考专科批第2次志愿



分数真的是“命根”吗?

大众日报淄博融媒体中心评论员 王继洋

分、分、分,学生的命根。随着高考分数的陆续公布,诸多查出分数时父母和孩子情绪变化的视频,在网络广为流传。在这样的时刻,你会发现,高考分数好像不仅是学生的“命根”,也是家人的。

这些广为流传的视频,基本都是欣喜若狂为主。换句话说,愿意晒视频的,基

本都是高考正常乃至超常发挥的孩子,他们如愿拿到了理想分数。在此,我们要为这些寒窗苦读十二年的孩子送上祝福。这如愿以偿的时刻,配得上鲜花与掌声。

但凡考试,必定分数有高有低。高考分数公布后,有人欣喜若狂,也注定有人伤心惆怅。那些分数不理想的学子,同样寒窗苦读十二

年,就这么被分数重新定义了吗?答案,显然是否定的。

分数很重要,但当我们拿不到和别人一样漂亮的分数,就该让自己比别人更努力。当你足够努力,决定命运的“命根”就不再是分数,而是你自己。

条条大路通罗马,一条不行再找俩。所以,不要因为高考分数的不理想,丧失

了对未来生活的信心。未来的路还很长,还充满了无限可能。

人生如同一场马拉松,高考只是其中的一个关键节点。高考分数公布后,有人领跑有人掉队,但更多人依旧紧紧跟随,未来会发生什么谁也无法预测。

人生还长,要赢就赢那悠长的岁月。

专家支招如何选择专业和院校

高考成绩公布后,填报志愿将是另一场“大考”,是考生和家长的心头大事。俗话说,“七分考三分报”,考得好,还得志愿填得好才行。为此,山东省教育招生考试院专家整理以下主要问题提供广大考生和家长参考。

高考志愿填报总体思路

综合研判,全面分析是总体原则。填报志愿时,考生首先应对自身情况有较为客观的判断,不能盲目攀高,也不要妄自菲薄,要结合实际,综合分析、科学选择。

第一步:合理定位。知分、知线、知位次、知政策。查询高考成绩、位次和分数线,把握招生计划、招生章程和高考政策信息,全面衡量,合理定位大致的拟报考高校范围,同时考虑专业选择。

第二步:统筹兼顾。兴趣优势+职业规划+现实条件+社会需求。基于兴趣爱好、特长优势,与职业规划及就业去向相吻合,考虑自身条件、个人意愿及经济条件,着眼于时代趋势与社会需求,初步确定高校和专业。

第三步:初选志愿。“大

菜单”+“小菜单”+“志愿菜单”。在综合分析研判各类信息的基础上,按照划定的高校及专业范围,上下延伸选出“大菜单”(200个左右的志愿),适当缩小范围至“小菜单”(140个左右的志愿),再全面衡量形成“志愿菜单”(100个左右的志愿)。

第四步:优化志愿。“冲一冲”+“稳一稳”+“保一保”。对“志愿菜单”进行综合分析、优化组合,按“冲、稳、保”的策略,分层次分梯度降序确定志愿顺序。

第五步:正式填报。一键导入+动态调整+正式填报。借助志愿填报辅助系统预选志愿,确定拟报考志愿最终顺序,生成志愿预填表。在规定时间内登录志愿填报系统,“一键导入”志愿预填表或输入报考的院校及专业,这时可以调整志愿顺序或修改志愿,及时提交报考志愿信息。

志愿填报 这些因素要考虑

(1)成绩的高低。这是考生填报志愿的基础因素,直接决定了可选择的院校的层次和专业去向。包括总分、位次、单科成绩等。

(2)院校综合情况。院校是考生选择志愿的重要因素,将决定与哪些人在一起学习、到哪里去学习、学些什么。考生在选择时,既要看院校的历史、地域,也要看院校综合办学实力。

(3)专业和就业。专业是考生志愿选择的核心因素,关系到大学学习的兴趣和职业趋向。重点大学有优势专业,普通院校也有特色专业,是院校优先还是专业优先,不能简单一概而论,考生应该根据自身爱好、个性特长及院校选考科目范围进行专业选择。专业选择与经济社会发展的趋势有关,有的专业报考时很热门,但到就业时却成了冷门,需要考生理性判断。

(4)身体等条件。专业与身体状况有关联,有的专业受视力、色觉、器质性健康状况的限制;部分院校按专业学习要求,会对单科成绩和外语口语等方面提出规定;独立学院、民办院校和中外合作专业收费较高,其志愿选报还应考虑家庭经济状况。

考生如何选择专业和院校

选择专业一般要考虑以下因素:一要首先考虑自己有兴趣、特长、优势的专业,然后看当下热点以及就业率。二要详细了解专业的内涵,包括专业培养目标、专业培养要求、主干课程、就业及研究领域等。有时专业名称相似,但是学习内容和将来可以从事的职业大不相同。例如口腔医学,授予医学学位,可从事医生工作;口腔医学技术,授予理学学位,从事假牙设计制作,不能从事医生工作。三要专业的学习难易程度、专业的就业前景和薪酬待遇、学科实力、考研情况等有一个清晰的认识。

选择院校一般要考虑以下因素:一要详细了解拟报考院校的基本情况。通过浏览高校的网站、参加高校举办的校园开放日、参加招生咨询会、在线咨询、电话咨询以及阅读《招生章程》等方式了解高校。包括:综合实力、学科优势、专业设置、人才培养、升学就业、国际合作、学费标准、入校后转专业政策等诸多方面的信息。二要在全面了解学校的基础上,选定自己感兴趣又符合报考条件条件的院校。 **本报综合**